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PLANIFICAREA EXPERIMENTELOR ȘTIINȚIFICE 
ȘI MODELAREA MATEMATICĂ 

INTRODUCERE 

Una dintre metodele de cercetare şi de definire a relaţiilor 
dintre parametrii proceselor complexe este modelarea matematică. 
Modelul matematic este necesar pentru a monitoriza, a controla și a 
prezice „comportamentul” obiectului studiat. Modelele matematice 
pot fi obținute din rezultatele experimentelor științifice speciale 
implementate pe obiectul studiat. 

Experiment științific – complex de măsuri direcționate spre 
implementarea eficientă a cercetărilor. Scopul principal al 
experimentului  științific este obținerea preciziei maxime a 
rezultatelor dintr-un număr minim de experimente efectuate și 
menținerea autenticității statistice a rezultatelor. 

Model – sistem simplificat ce reflectă particularitățile 
obiectului studiat. Un proces poate fi descris prin metode diferite. 
Cu toate acestea, nici un model nu poate descrie amplu şi absolut 
procesul studiat. Însă aplicarea unui model simplificat, care reflectă 
unele caracteristici ale obiectului, permite a observa mai clar 
interlegătura dintre cauză şi efect, intrare şi ieşire, mai repede a 
trage concluzii şi acţiunile necesare. 

În general, există 2 tipuri de modele: 
1. Modelul fizic (ex.: modelul ICE, modelul atomic, modelul

sistem solar etc.). 
 Modelarea fizică a obiectului constă în reproducerea lui în 

altă scară, în condiția că analiza obiectului se realizează prin 
substituirea procesului fizic studiat cu un proces similar de aceeași 
natură fizică. Aici este posibilă transferarea cantitativă a rezultatelor 
experimentului de la model la original. Însă pentru analiza 
proceselor și obiectelor complexe, precum sunt majoritatea 
circuitelor și rețelelor electronice, și proceselor tehnologice de 
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producere a echipamentului electronic aplicarea modelării 
(simulării) fizice este îngreunată, deoarece necesită un număr mare 
de criterii şi restricții, care pot fi incompatibile și deseori 
nerealizabile. 

2. Modelul matematic

Modelarea matematică este descrierea cantitativă sau 
calitativă a obiectului sau procesului prin  care obiectul real, 
procesul sau fenomenul se simplifică, schematizează şi se descrie 
primtr-o ecuație respectivă. Pentru aceasta, se aplică diferite 
mijloace matematice – ecuații diferențiale sau integrale, algebra 
abstractă, logica matematică, teoria probabilităților, statistici 
matematice etc. 

În acest caz, obiectul este reprezentat sub forma unei „cutii 
negre”. 

„Cutia neagră” – metodă științifică în care, în conformitate 
cu datele cunoscute la intrarea și ieșirea obiectului, este necesar să 
se determină legea după care are loc transformarea informației. 

Scopul modelării matematice este de a stabili o relație 
matematică între ieșirea și intrarea „cutiei negre”. 

Orice cercetare, pentru a determina modelul matematic, 
constă în următoarele etape: 

5



1. Etapa de stabilire a problemei.
2. Etapa de planificare și realizare a experimentului.
3. Prelucrarea rezultatelor experimentului, calculul

modelului matematic.
4. Analiza și interpretarea rezultatelor.
O etapă foarte importantă este formularea scopului și 

obiectivelor cercetării, compilarea unei liste de factori de intrare 
controlați și determinarea parametrului-scop (de ieșire), a cărui 
ecuație va fi calculată în baza rezultatelor unui experiment științific. 

Pentru a calcula modelul matematic, se utilizează rezultatele 
experimentelor care pot fi de două tipuri: 

1. Experiment activ.

2. Experiment pasiv.

Pentru implementarea fiecărui tip de experiment există 
planuri specifice construite după reguli speciale. În baza rezultatelor 
implementării acestor planuri se calculează modelele matematice, 
iar fiecare tip de plan are propriul său tip de model.  

Vom lua în considerare mai detaliat regulile de construire și 
implementare a experimentelor, procedura de calcul al modelului 
matematic și interpretarea rezultatelor obținute. 

Metodele de modelare matematică a unui experiment 
științific pot fi reprezentate sub forma unei clasificări reprezentate 
în Fig. 1. 

Vom lua în considerare mai detaliat metodele de modelare 
matematică reprezentate în clasificarea de mai sus. 

6



Fig. 1. Clasificarea metodelor de planificare a experimentelor 
și modelarea matematică 
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